

миссий Астраханской области». – Режим доступа: <http://www.astrminobr.ru>, свободный. – Загл. с экрана. – Яз. рус.

5. Приказ Министерства образования и науки Астраханской области от 10.06.2011 № 297 «Об организации работы предметных комиссий Астраханской области по истории и физике при проведении единого государственного экзамена в 2011 г.». – Режим доступа: <http://www.astrminobr.ru>, свободный. – Загл. с экрана. – Яз. рус.

6. Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 19.05.1998 г. № 1236 «Об утверждении Временных требований к обязательному минимуму содержания основного общего образования по истории» // Вестник образования. – 1998. – № 10; Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 30.06.1999 г. № 56 «Об утверждении Обязательного минимума содержания среднего (полного) общего образования по истории» // Вестник образования. – 1999. – № 9; Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 05.03.2004 г. № 1089 «Об утверждении федерального компонента государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования» // Официальные документы в образовании. – 2004. – № 25–26.

7. Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 24.02.2009 г. № 57 «Об утверждении Порядка проведения единого государственного экзамена» // Российская газета. – 2009. – 1 апреля. – № 55.

МЕЖДУНАРОДНОЕ НАУЧНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО КАЛМЫЦКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

**И.М. Корнилова
(Республика Калмыкия, Элиста)**

Данная работа посвящена вопросам международного научного сотрудничества Калмыцкого государственного университета с различными вузами и научными центрами. В ней освещены вопросы партнерских взаимоотношений университета как связующего образовательного и культурного моста между Востоком, Западом и Россией с ведущими научно-образовательными центрами Китая и Европы.

This article is devoted to the international scientific cooperation of the Kalmyk State University with different higher educational establishments and scientific centres. It views upon the issues of partner relationships of the University linking East, West and Russia with the leading scientific and educational centres of China and Europe.

Ключевые слова: наука, сотрудничество, культура, университет, образование, научный центр, идеи, конференции, учёные.

Key words: science, cooperation, culture, university, education, scientific centre, ideas, conferences, scientists.

Калмыцкий государственный университет (КГУ) активно осуществляет многолетнее международное сотрудничество с различными вузами и научными центрами Азии, Америки и Европы. Особое значение приобретают широкие дружеские и партнерские взаимоотношения университета как связующего образовательного и культурного моста между Востоком, Западом и Россией с ведущими научно-образовательными центрами Китая и Европы.

Университет продолжает активно сотрудничать со всеми-участниками Ассоциации университетов Прикаспийских государств, объединяющей 24 университета в НИИ России (Калмыкия, Астраханская область, Дагестан), Казахстана, Туркмении, Азербайджана и Ирана (провинции Гилян, Горган, Мазандаран). В сентябре 2000 г. в Элисте прошла V Ассамблея Ассоциации, в рамках которой прошла Международная научная конференция.

Сотрудники КГУ трижды (один в 1999 г. и два раза в 2000 г.) выезжали в различные штаты США по совместной с Центром холистического управления США и Министерством сельского хозяйства Республики Калмыкия программе «Холистическое управление». Для ее реализации был получен грант Фонда Рокфеллера. В результате этой совместной работы в 2001 г. в Республике Калмыкия была запущена программа «Возрождение пастбищного скотоводства».

В мае 2001 и 2002 гг. в соответствии с двухгодичным проектом «Региональная сеть университетов Еврокаспий» для экономического образования (программа «Темпус-Тасис») представители КГУ приняли участие в рабочих семинарах в г. Куопио (Финляндия) и г. Бирмингеме (Великобритания). В рамках этого проекта преподавателями КГУ разработано и издано три методических пособия по экономическим дисциплинам, в том числе электронный учебник. На стадии разработки находится очередной совместный проект по линии программы «Темпус-Тасис».

Продолжается сотрудничество с Синьцзянским университетом г. Урумчи (КНР) по академическим обменам и совместной подготовке международного издания эпоса «Джангар». Преподаватели университета принимали участие в работе Международных конференций в университетах Синьцзян-Уйгурского автономного района, Внутренней Монголии Китайской Народной Республики (КНР). Заключено соглашение о сотрудничестве с рядом университетов Монголии в области академических обменов и разработки совместных научных проектов.

Заведующий кафедрой частной и общей зоотехнии профессор А.Н. Арылов в 2000 г. организовал две научные экспедиции в Западную Монголию и в Синьцзян-Уйгурский автономный район КНР по программе восстановления аборигенного скота в Калмыкии.

За эти годы известные ученые-востоковеды и историки из Китая, Монголии, Японии, Германии, США, Голландии неоднократно выступали с лекциями перед студентами-филологами, регионоведами и историками КГУ.

В программе развития высшего профессионального образования в Республике Калмыкия на 1996–2005 гг. предусматривается [1, с. 2]:

- углубление сотрудничества с ведущими вузами страны, предполагающее всестороннюю помощь КГУ в подготовке квалифицированных кадров, разработка методических руководств по новым образовательным и научным направлениям, совместная подготовка учебно-методической литературы и издательская деятельность;
- установление партнерских отношений с рядом вузов стран (ВГУ, ВГТУ, МордГУ, КБГУ и др.) для перевода и обмена студентами старших курсов; направления в магистратуру и аспирантуру; разработки совместных образовательных и научно-технических программ; проведения совместных заседаний диссертационных советов; совместного использования учебно-лабораторных и спортивно-оздоровительных комплексов.

Так, в целях реализации межправительственных договоров о многстороннем сотрудничестве и обменах между Российской Федерацией и Китайской Народной Республикой и Федерального закона от 22 августа 1996 г. № 125-ФЗ «О высшем и послевузовском профессиональном образовании», а также для подготовки высококвалифицированных специалистов 1 марта 2005 г. КГУ и Фонд развития образования и культуры ойратов (монголов) Синьцзяна (г. Урумчи, КНР) подписали «Соглашение о взаимном сотрудничестве». Предметом Соглашения явилось открытие совместных подготовительных курсов русского (английского) языка в г. Урумчи для населения Синьцзян-Уйгурского автономного района КНР и зачисление по результатам собеседования слушателей курсов для дальнейшего обучения на факультете довузовской подготовки КГУ. В соответствии с Соглашением, с апреля 2005 г. в г. Урумчи – столице Синьцзян-Уйгурского автономного района КНР – работают подготовительные курсы русского языка (занятия ведут преподаватели КГУ). Первые 6 выпускников данных курсов прибыли в Калмыкию в декабре 2005 г. для дальнейшего обучения на факультете довузовской подготовки КГУ, где для них были организованы занятия по русскому языку как иностранному. В июне 2006 г. студенты из КНР сдали экзамены при Волгоградском техническом университете для получения сертификата. Слушатели курсов русского языка по желанию имеют возможность продолжить обучение в КГУ на контрактной основе в соответствии с правилами приёма для иностранных граждан. Так, двое ребят стали студентами ИЭП по специальности «Экономика и управление на предприятиях (по отраслям)», девять выпускников данных курсов 2006–2007 учебного года стали студентами специальности «Русский язык и литература».

тура», одна выпускница – студенткой специальности «Калмыцкий язык и литература, русский язык и литература». Выпускники курсов слушателей русского языка 2007–2008 гг. продолжают изучение русского языка и намерены в июне 2009 г. сдать экзамен на сертификат второго уровня.

17 июня 2002 г. было подписано «Соглашение о сотрудничестве и академических обменах» между КГУ и Университетом Внутренней Монголии (УВМ). С 2003 г. группы студентов 4 курса специальности «Регионоведение» в течение весеннего семестра проходят стажировку в УВМ КНР: 12 студентов в 2003–2004 учебном году, 11 студентов в 2005–2006 учебном году. Одновременно такое же количество студентов из УВМ проходят языковую практику и обучение в КГУ. Так, в период с 1 марта по 30 июня 2003 г. 13 студентов УВМ прошли стажировку в КГУ, в 2005–2006 учебном году на стажировку прибыли ещё 12 студентов и аспирантов из данного вуза. 29 марта 2007 г. КГУ и УВМ подписали бессрочное соглашение о сотрудничестве и академических обменах. В период с 23 марта по 18 июля 2007 г. 9 студентов УВМ из Китая прошли стажировку в КГУ, 10 студентов КГУ успешно прошли языковую практику в УВМ в весеннем семестре 2007 г., в 2008 г. семестровую языковую стажировку в КГУ прошли 9 студентов из УВМ, а 10 студентов КГУ прошли подобную стажировку в вузе-партнере [2, л. 46–47].

Идёт обмен стажёрами, работающими в научных библиотеках и архивах обеих стран, издаются совместные научные труды и учебные пособия. В 2004 г. заведующий кафедрой калмыцкой литературы факультета калмыцкой филологии и культуры, к.ф.н., доцент А.В. Бадмаев был направлен в УВМ для проведения исследовательской работы в научных библиотеках и архивах. В УВМ в качестве преподавателей русского языка и литературы были направлены старший преподаватель кафедры русской и зарубежной литературы, к.ф.н. Н.К. Юнусова (2004–2005 учебный год) и доцент кафедры русского языка и общего языкоznания, к.ф.н. Г.М. Ярмаркина (2005–2006 учебный год), старший преподаватель кафедры русского языка и общего языкоznания Н.-Г.С. Кугультинова (2006–2007 гг. и 2007–2008 гг.), а в 2008–2009 учебном году ассистент кафедры той же кафедры Н.А. Кичикова [3, л. 1–2]. Языковую стажировку в КГУ в 2004–2005 учебном году прошла заведующая кафедрой русского языка и литературы УВМ, доцент, г-жа Ли Линцзюнь, в 2005–2006 гг. и 2006–2007 гг. – преподаватель г-жа ВАН Е, в 2007–2008 учебном году – преподаватель той же кафедры г-жа Чжан Фэйфэй, в 2008–2009 учебном году г-н Ли Чуаньцзинь [3, л. 4].

В результате многолетней плодотворной международной деятельности КГУ вышел на новый более высокий уровень взаимовыгодного сотрудничества и получил предложение со стороны УВМ об открытии Института Конфуция на территории Республики Калмыкия на базе КГУ. Данное предложение было обсуждено и одобрено на официальной встрече Главы Республики Калмыкия и Председателя Правительства Автономного Района Внутренняя Монголия КНР в марте 2007 г. в г. Элисте. Институт Конфуция начал свою деятельность в мае 2008 г., в данное время ведутся курсы китайского языка и культуры преподавателями университета, а также преподавателями вуза-партнера [4, л. 3].

КГУ успешно развивает международное сотрудничество с университетами центрально-азиатского региона, в частности, с Синьцзянским педагогическим университетом, Синьцзянским технологическим институтом, Университетом Внутренней Монголии. Продолжается сотрудничество с Синьцзянским университетом г. Урумчи (КНР) по академическим обменам и совместной подготовке международного издания эпоса «Джангар». Преподаватели КГУ принимали активное участие в работе Международных конференций в университетах Синьцзян-Уйгурского автономного района, Внутренней Монголии Китайской Народной Республики. Идет взаимный обмен преподавателями между вузами-партнерами. В декабре 2002 г. был подписан протокол совместных мероприятий на 2003–2004 учебный год, предусматривающий совместную научную и методическую работу преподавателей Калмыцкого и Синьцзянского университетов, а также обмен студентами. Проводятся совместные научные экспедиции с участием ученых партнерских вузов как на территории Калмыкии, так и на территории Китая.

В настоящее время совместно с вузами и научными учреждениями КНР, Монголии и Казахстана разработан цикл комплексных экспедиций под общим названием «По следам Великого шелкового пути». Летом 2007 г. были проведены 3 комплексные научные экспедиции в Западную Монголию, в которых приняли участие 25 научных КГУ и КИГИ РАН. В настоящее время ведется обработка материалов, собранных в ходе проведенных экспедиций. Планируется проведение второго этапа экспедиции «Следами Великого Шелкового пути» на территории Казахстана и Синьцзяна. Результаты данных исследований представляют огромную важность для понимания культурных процессов в историческом плане и на современном этапе развития калмыцко-ойратского этноса и необходимы для дальнейшего развития культуры и экономики калмыцкого народа.

В ходе первого этапа экспедиции «Следами Великого Шелкового пути» в Западную Монголию было заключено Соглашение о сотрудничестве между Институтом языка и литературы Академии наук Монголии и КГУ (директор Д. Тумэртогоо).

КГУ активно сотрудничает со многими вузами Монголии. Среди партнеров КГУ в этой стране – Монгольский национальный университет, Монгольский педагогический университет, Монгольский государственный сельскохозяйственный университет.

В рамках российско-монгольского межведомственного соглашения о сотрудничестве в области образования осуществляются обмены студентами, аспирантами и специалистами для прохождения полного курса обучения, языковой и научной стажировок. Так, КГУ были выделены стипендии Российской Федерации для прохождения студентами университета языковой практики в вузах Монголии. В 2006–2007 учебном году 5 студентов КГУ (специальность «Регионоведение») прошли обучение в Монгольском государственном университете (г. Улан-Батор) [5, л. 7].

В целях повышения уровня подготовки специалистов и расширения учебных и научных возможностей для студентов и преподавателей налажено сотрудничество между КГУ и кафедрой пре- иprotoисторической археологии Института Археологии Рурского университета (г. Бохум, Германия) в области обмена студентами, преподавателями, учёными, реализации совместных научных исследований и программ.

В октябре 2005 г. подписано Соглашение о сотрудничестве с ООО «Центр международного обмена» (“International Exchange Center”) в области развития взаимопонимания молодёжи разных стран и национальностей путём объединения и знакомства с иностранными культурами через различные виды программ международного молодёжного обмена (Work and Travel, USA; Au Pair; H2B и т.д.), участниками которых летом 2006 г. стали около 30 студентов КГУ. В октябре-ноябре 2006 г. на базе КГУ прошли собеседования, в результате которых 40 студентов КГУ получили возможность участвовать в программе международного молодежного обмена «Work&Travel USA» [6, л. 14]. В 2007–2008 учебном году 70 студентов различных специальностей приняли участие в этой программе. В 2008–2009 учебном году набор на участие в этой программе продолжился.

Студенты КГУ принимают участие в программе «Сельское хозяйство и экологическое равновесие со странами Восточной Европы» (LOGO e.V.), целью которой является ознакомление с экологическим сельским хозяйством. На сегодняшний день 23 студента аграрных специальностей КГУ прошли производственную практику в хозяйствах Германии. Студентам, хорошо зарекомендовавшим себя в период летней практики, предоставляется возможность продлить практику ещё на полгода.

В ноябре 2006 г. в КГУ представителями союза ЛОГО был проведён первый тур отборочных экзаменов, в результате которого во второй тур прошли 8 студентов КГУ. В апреле 2007 г. 2 студента аграрного факультета, прошедшие второй отборочный тур, выехали в Германию на производственную практику. В апреле-ноябре 2008 г. уже 8 студентов аграрного и инженерного факультетов успешно прошли производственную практику на сельскохозяйственных предприятиях Германии. В настоящий момент по итогам первого отборочного тура 14 человек проходят курсы немецкого языка и готовятся ко второму отборочному туру [6, л. 18].

По программе развития образования Калмыцкий университет со временем должен стать центром изучения и развития евразийской культуры, центром монголоведения в России, что явится большим вкладом калмыцкой нации и университета в частности в диалог Восток – Запад. Вхождение Калмыцкого государственного университета в систему международного образования позволит в его стенах открыть прославленные научные школы востоковедения и монголоведения, привлечет сюда известных ученых из стран Азии, Европы, США.

Список литературы

1. Программа развития высшего профессионального образования в Республике Калмыкия на 1996–2005 гг. – Элиста, 1996. – 287 с.
2. Национальный архив Республики Калмыкия (НА РК) Ф. – Р-8. – ОП. 1. – Д. 96. – Л. 46–47.
3. НА РК Ф. – Р-8. – ОП. 1. – Д. 98. – Л. 1–2.
4. НА РК Ф. – Р-8. – ОП. 1. – Д. 99. – Л. 3.
5. НА РК Ф. – Р-8. – ОП. 2. – Д. 43. – Л. 7.
6. НА РК Ф. – Р-8. – ОП. 3. – Д. 12. – Л. 14.